

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя труда

Орган партийного комитета Хайбуллинского производственного сельхозкохзного управления и районного (сельского) Совета депутатов трудящихся

УСИЛИТЬ ЛЕКЦИОННУЮ ПРОПАГАНДУ

Лекционная пропаганда занимает важное место в идеологической работе партийных организаций. Лекции и доклады являются доходчивой формой разъяснения трудящимся внутренней и внешней политики КПСС и Советского Правительства, вопросов строительства коммунизма в нашей стране и т. д. Лекции и доклады помогают советским людям повышать свой знаний и расширять кругозор. Они способствуют повышению трудовой активности масс к добросовестному выполнению своего служебного долга каждым гражданином ССР. Вот поэтому лекционная пропаганда должна находиться в центре внимания партийных организаций и парткома производственного управления.

В 1962 году всего по району прочитано 2060 лекций и докладов. Неплохо была поставлена лекционная пропаганда в первичных партийных организациях колхозов «Новый путь», здесь прочитано более 100 и «Сакмар» — 127 лекций и докладов. Активное участие в этом деле принимали сельские группы общества «Знание» этих хозяйств (преподаватели т. Меженин А. В., Абдульменов Г. А.). Но у нас в лекционной работе имеются серьезные недостатки. Во многих партийных организациях не уделяется должного внимания лекциям и докладам. Так, например, в отделении «Сельхозтехника» за прошлый год прочитано лишь 11 лекций и докладов, в Матраевском совхозе 31, где имеется 13 населенных пунктов. Такое положение

ЗАБОТЛИВЫЕ РУКИ

На молочно-товарной ферме №2 колхоза «Красное знамя» Валя Богомолова не новичок. Но когда бригадир И. Сахно предложил ей пойти работать телятницей, она задумалась и долго не могла дать согласия.

Это же новорожденные телята, за ними уход да уход нужен! Справлюсь ли? — думала Валя. — Ведь чуть-что сделай не так или не догляди вовремя, — пронадет теленок.

Но ухаживать за телями никого не нашлось. И Валя Богомолова согла-

силась стать телятницей. Время, проводимое на ферме, Валя не считала. Некогда, надо было, навесить порядок. Вскоре профилакторий было не узнать: кругом сияло чистотой. Конечно, для таких, как Валя Богомолова, есть или нет дополнительная оплата — все равно. Она трудится и без нее добросовестно. Но ее замечание правильно. Материальная заинтересованность должна быть. И правлению колхоза надо быстнее разработать и внедрить прогрессивную систему оплаты труда.

Т. Яицкий.

Год издания I-й

Вторник,
2
апреля
1963 года
№ 11

Цена 2 коп.

НОВОЕ ПИРАТСКОЕ НАПАДЕНИЕ НА СОВЕТСКОЕ ТОРГОВОЕ СУДНО

Газета. На рассвете 27 марта в кубинских водах пиратский военный корабль совершил нападение на советский траулер «Баку», который шел с грузом сахара в Советский Союз. Пираты сделали несколько залпов из 23-миллиметровых пушек и обстреляли из пулеметов.

Затем военный корабль приблизился к «Баку» и выпустил по нему торпеду. В трюме образовались пробоины высотой 4 метра и шириной почти полметра. Это поставило всю команду под угрозу. Торпедному судну внесены севые ущербы.

Как следует из сообщения агентства Ассоши-

(ТАСС).

В полной готовности

Абдулхай Мурсалимов работает в Худайбердинском отделении Хайбуллинского сельхозкохзного союза с 1960 года. Он — механизатор. Какую бы работу не поручили ему, всегда выполнял ее с большим старанием.

Этой зимой Абдулхай возил солому и сено к фермам. Его трактор «С-80» всегда на ходу. Недаром у нас говорят: Мурсалимов — передовой механизатор!

Сейчас его трактор в в полной готовности.

Хоть сегодня выезжай в поле. К севу, я готов, — говорит он.

3. Итбаев.

Не менее 700 граммов!

Имя Зоя Погореловой хорошо известно не только труженикам Танаильского совхоза, но и соседям. Не одну сотню телят вырастила она за три года работы телятницей на Украинской ферме.

В прошлом году Зоя вместе со своей набарницеей Лилией Хамидуллиной вырастила 107 телят со среднесуточным привесом 750 граммов. В январе текущего года Зоя и Лилия вырастили 50 телят, среднесуточный привес которых достиг 803 граммов. Сейчас на попечении подруг 62 теленка. Все они имеют хорошую питательность.

В. Усманов.

результат ее руки уже прошло 62 теленка. Из них 50 она передала в старшие группы. Ни один теленок у нее не болел, не говоря уж о падеже.

Каждый может работать так, здесь хитрого ничего нет, — сказала Валя, когда мы заговорили о ее делах. Но только одно плохо — оплачивают наш труд с головами. А если бы была предусмотрена дополнительная оплата за привесы, то и у других телятниц результаты были бы лучше.

Конечно, для таких, как Валя Богомолова, есть или нет дополнительная оплата — все равно. Она трудится и без нее добросовестно. Но ее замечание правильно.

Материальная заинтересованность должна быть. И правлению колхоза надо быстнее разработать и внедрить прогрессивную систему оплаты труда.

Пресечь бандитские нападения на советские суда!

Москва. Министерство иностранных дел СССР направило посольству в США в Москве ноту, в которой указывается, что в ночь на 27 марта подверглось нападению вооруженного катера советское торговое судно «Баку», находившееся в Кубинском порту. Это пиратское нападение, предпринятое за нападением 17 марта на советский теплоход «Льгов», является новым преступным актом, совершенным группами кубинских контрабандистов, которые действуют с одобрения и под

покровительством американских властей. Советское правительство, подчеркивается в ноте, не может проходить мимо этих провокаций и вынуждено рассмотреть вопрос о принятии соответствующих мер для обеспечения безопасности советских торговых судов, совершающих рейсы на Кубу.

В ноте заявляется решительный протест правительству США. Советское правительство настаивает также на возмещение причиненного советскому судну «Баку» материального ущерба.

(ТАСС).

Перегной идет на поля

Сабырские хлеборобы знают цену местным удобрениям. Они не раз убеждались, что внесение их в почву дает высокие урожаи. Поэтому в дни месячника они энергично взялись за вывозку удобрений на поля.

Сейчас уже вывезено

Достижения науки — на службу производства

Электризация семян

Семена растений — это маленькие, еще малоизвестные «миры». Исследователи заметили, например, что семена отзывчиво реагируют на различные физические воздействия. Так, после облучения гамма-лучами семян сахарной свеклы и моркови удалось значительно повысить в корнеплодах сахаристость и содержание каротина.

Другие ценные данные получены в результате электризации семян. Исследователи подвергали такому воздействию семена пшеницы и кукурузы. Для эксперимента была сооружена специальная установка.

Как действует такая установка? Ссыпанные в бункер семена шнековым транспортером доставляются на вершину установки, откуда они пролетают вниз по отсекам. В это время семена как бы замыкают электроды, к которым подведен переменный ток напряжением в 10 тысяч вольт.

Обработка током семян дает значительное повышение урожая. Ученые объясняют это тем, что облученные семена в период кратковременного полета в установке прогреваются, покрываются тончайшей пленкой азотистой и азотной кислот (образованной из воздуха электрическим разрядом). Электроны раздражают зародыши семян и тем самым визуализируют наследственные свойства растений.

ГДЕ ТРУД—
ТАМ СЧАСТЬЕ.
БЕЗ ТРУДА
МЕЧТА МЕРТВА

БРАТЬЯ-МЕХАНИЗАТОРЫ

кой другой работой.

Осенью в колхозе не хватало людей для ухода за скотом. Некоторые механизаторы не хотели идти на ферму.

— Раз так трудно с рабочими руками, давайте мы с женой пойдем, — заявил Иван в правлении. Сейчас они ухаживают за свиньями и хорошо справляются с работой. А скоро опять Иван Захарович сядет за рычаги управления своего верного «ДТ-54» и поведет агрегаты по бескрайним колхозным полям. Машина его к бою готова.

Любит свою профессию комбайнер и Петр. Он в уборку прошлого года скосил 594 гектара и намолотил 5700 центнеров зерна. А когда надо, он садится на трактор. Вот и этой весной он будет работать на весеннеем севе.

Есть у нас и еще три брата-механизатора. Это Урал, Ахтам и Сафар Бикбовы из brigadi № 3. Они тоже подстать братам Суховым.

Урал Ахметдинович — комбайнер. Но когда надо было подвозить корма к фермам, он добровольно сел на трактор. Затем поставил свой «ДТ-54» на капитальный ремонт. И здесь он отличился. Машина вышла из ремонта с хорошим качеством и заменила раньше графика.

Одно из первых мест среди трактористов колхоза занимает старший брат Ахтам Ахметдинович.

В МИРЕ
НАУКИ

ЗАМЕНİТЕЛЬ ЦЕЛЬНОГО МОЛОКА

Во многих хозяйствах страны применяются чрезмерно высокие нормы выпойки цельного молока телятам. По принятым у нас схемам на одного теленка расходуется от 260 до 485 и более килограммов цельного молока. При таком расходе значительно снижается товарный выход молока и удорожается выращивание молодняка.

Вопрос о возможности сокращений называемых норм и о замене цельного молока другими кормами давно волнует ученых. Появилось много разнообразных предложений.

Одни считают, что цельное молоко надо заменить возможно раньше снятых в натуральном виде или различного рода дополнителями, преимущественно углеводистыми (крахмал). Однако при чрезмерно раннем переводе телят на натуральный обрат не всегда удается получить хорошие результаты. Это объясняется тем, что питательность обрата в 2,5—3 раза ниже, чем цельного молока. К тому же в снятом молоке нет жиро-

растворимых витаминов (А, Д, Е) и жира, физиологическая роль которых в питании сельскохозяйственных животных очень велика.

Чтобы обеспечить телят жирорастворимыми витаминами, делались попытки обогащать обрат концентратами витаминов А и Д. В какой-то мере это повысило биологическую ценность обрата, но не могло восполнить недостатка жира.

Советские и зарубежные ученые продолжают искать полноценные заменители цельного молока для телят. Во Всесоюзном научно-исследовательском институте животноводства разработан рецепт такого заменителя (ЗЦМ). Это сухой, порошкообразный продукт, легко растворимый в теплой воде и по своему виду мало отличающийся

от сухого молока. В его состав входят: сухой обрат, жиры и жироподобные вещества, витамины и антибиотики.

Опыты института показали, что на заменитель молока можно переводить телят с одиннадцатого дня их жизни. В этом случае расход цельного молока на одного теленка составлял 50—60 килограммов и сухого заменителя—26—29 килограммов.

За первые 100 дней среднесуточные привесы телят достигли 680—730 граммов. Все животные были здоровы и при переходе на растительные корма давали также хорошие привесы.

Производство заменителя велось в небольших количествах, и все же затраты на молочные корма оказались на 15—18 процентов ниже, чем при выпойке телят цельным молоком.

В. Кондырев,
кандидат сельскохозяйственных наук.

Совхозная ГОСТИНИЦА

В Маканском совхозе сдана в эксплуатацию новая гостиница. Правда, она небольшая, рассчитана на пять мест, но благоустроенная.

К услугам приезжих есть газеты и журналы, настольные игры.

И. Кудабаев.

В блокнот лектору

Народнохозяйственный план Венгрии

Совет Министров Венгрии обсудил и одобрил народнохозяйственный план страны на 1963 год. Промышленное производство по сравнению с 1962 годом возрастет почти на 8 процентов, в том числе машиностроительная промышленность—на 9,5 процента, химическая—на 16 процентов, пищевая—на 8,5 процента. Сельскохозяйственное производство превысит уровень 1962 года на 12—14 процентов. Сельское хозяйство получит 5230 новых тракторов и 1170 новых комбайнов. Капиталовложения в народное хозяйство составляют 39,4 миллиарда форинтов, или на 14 процентов больше, чем в 1962 году. Национальный доход возрастет на 7—8 процентов, доходы населения на одного человека—на 5,6 процента.

НА ОСТРИЕ ПЕРА

В парткоме Акъярского совхоза зашла речь о стенгазете.

— Кто редактор газеты? — спросил я.

— Александр Ефимович Ванюков, главный зоотехник совхоза, — ответил мне.

Попросил редактора принести все выпущенные с начала этого года номера.

А она, кажется, и вышла-то лишь на новый год, — ответил тов. Ванюков, и глаза его забегали по сторонам, ища поддержки у присутствующих.

— Так вы же редактор? — Нет-нет! Я не редактор. Редактор, наверное, вот он, — кивнул он на секретаря комитета ВЛКСМ.

— Да что вы, Александр Ефимович! — возмутился я секретарь, — я и не работал в то время, когда редакцию избрали.

— Вы же приходили не

раз ко мне за заметками, вот я и подумал, что редактор вы, — отпарировал А. Е. Ванюков.

— Да как вы могли подумать, когда я вам не один раз говорил, что вы редактор и просил помочь в выпуске газеты, — упорствовал комсомольский вожак.

Пригласили Ивана Барфоломеевича Палкина, председателя рабочего комитета. И он подтвердил,

М. Жданов.

СОВЕЩАНИЕ РАБОТНИКОВ МИЛИЦИИ

Недавно состоялось объединенное совещание работников милиции. О некоторых итогах работы и соблюдении социалистической законности высказал начальник отделения милиции исполнкома райсовета С. М. Вураншин.

В работе совещания

М. Демидов.

В ПОМОЩЬ ЛЕКТОРУ

Примерная тематика лекций по научному атеизму

1. В. И. Ленин о религии.

2. XXII съезд КПСС и задачи научно-атеистической пропаганды.

3. Марксизм—ленинизм—идеальная основа научного атеизма.

4. Коммунистический труд — важное средство преодоления религиозных взглядов.

5. Моральный кодекс строителя коммунизма и религиозные поучения о нравственности.

6. Борьба науки с религией в современных условиях.

7. Происхождение религии и ее сущность.

8. Вопрос о войне и мире и религии.

9. Идеалистическая философия — идеальная основа религии.

10. Что такое религия и в чем ее вред.

11. Всегда ли люди верили в бога?

12. Происхождение и сущность христианства.

13. Происхождение и сущность ислама.

14. Ислам в СССР.

15. Достоинство человека и религии.

16. Коммунистический быт и религия.

17. Атеистическое вос-

питание детей в семье и школе.

18. Коммунизм и религия о счастье человека.

19. Существует ли судьба?

20. Роль и значение естествознания в формировании научного мировоззрения.

21. Современное естествознание — естественно-научная основа атеизма.

22. Как произошла жизнь на земле.

23. Завоевание космоса и религия.

24. Как появился человек на Земле.

25. Наука и религия о жизни и смерти.

26. Как астрономия опровергает религиозные представления о небесном царстве.

27. Как физиология и психология опровергают вымысел о «бессмертной душе».

28. Медицина и религия.

29. Роль искусства в борьбе с религиозными представлениями.

30. Художественная литература в борьбе с религиозными предрассудками.

Идеологический отдел парткома,

ТРУЖЕНИКИ СЕЛА ОБЕЩАЮТ

Кохоз „Красное знамя“

Получить урожай пшеницы не менее 12 центнеров с гектара на площади 3940 гектаров.

Провести посев яровых культур за 8 рабочих дней.

Продать государству 23520 центнеров зерна. Засыпать семена под посев 1964 года в потребном количестве.

Выполнить план вспашки зяблей к 1 октября.

Увеличить поголовье крупного рогатого скота по сравнению с прошлым годом на 136 голов, в том числе коров — на 51, свиней — на 261, в том числе разовых свиноматок — на 104, овец — на 424 и птицы — на 603 головы.

Добиться получения от 100 маток 90 телят, 95 ягнят, от одной основной свиноматки — по 14 и от разовой — по 6 поросят.

Надоить от коровы по 1750 литров молока, настричь шерсти — по 2,5 килограмма с овцы, получить по 70 штук яиц от несушки и по 30 килограммов товарного меда от каждой пчелосемьи.

Продать государству 5500 центнеров молока, мяса — 1700, шерсти — 40 центнеров и яиц — 47 тысяч штук.

На основе применения искусственного осеменения улучшить племенное дело и породность скота.

Заготовить 14 тысяч центнеров сена, 30 тысяч центнеров соломы, 20 тысяч центнеров силоса и для корма 15 тысяч центнеров сахарной свеклы.

Построить свинарник, телятник, ягнятник, катоны для овец, пункты для осеменения, два помещения для засыпки семян и продоизвестственного зерна, автогараж, два помещения для тракторов, детские ясли, красный уголок и несколько квартир для колхозников.

Получить денежные доходы 463 тысячи рублей, в том числе от растениеводства — 250 тысяч и от животноводства — 200 тысяч рублей.

Обязательства обсуждены и приняты на общем собрании колхозников и колхозниц.

Кохоз „Большевик“

Получить по 11 центнеров урожая ржи с гектара, картофеля — по 100 центнеров.

Под сахарную свеклу, картофель и пшеницу внести 2000 тонн перегноя.

Провести сев за 10 рабочих дней.

Продать государству сверх плана 800 центнеров зерна, это на 67 процентов больше плана.

Поднять зябль под весь яровой клин 1964 года.

Увеличить поголовье крупного рогатого скота на 13 процентов по сравнению с прошлым годом, в том числе коров — на 12,5, свиней — на 53 процента.

Произвести мясо в живом весе 555 центнеров: молока — 2160 центнеров при надое по 1800 килограммов от коровы; яиц 35 тысяч штук при средней яйценоскости по 70 штук с несушки; 25 центнеров шерсти при настриге по 2,1 килограмма от овцы.

Продать государству мяса — 520, молока — 1950, шерсти — 25 центнеров и яиц — 30 тысяч штук.

Получить от каждого 100 маток 90 телят, 100 ягнят, от одной свиноматки — по 74, разовой — по 5 поросят.

Построить коровник на 100 мест и птичник на 2000 мест.

Вызываем на социалистическое соревнование коллектива сельхозартели „Заря“.

Обязательства обсуждены и приняты на общем собрании колхозников и колхозниц.

материальной части трактора, а также его эксплуатации, но до сих пор с курсантами не проходено ни одного занятия по агротехнике. Такое же положение с полиграфиями.

Районное отделение „Сельхозтехника“ тоже не оказывало помощи кружкам в проведении занятий.

Мы ежегодно испытываем недостаток механизаторских кадров. Поэтому нам на сев и уборку ежегодно присыпают людей из городов, отрывая их от привычной работы и семей.

Все они-мастера своего дела у себя на предприятии, но на сельскохозяйственной технике у многих из них получается плохо, а порой они гробят ее. Поэтому каждые годы перерасходуем средства на ремонт.

Подготовка кадров в кружках всеобщего — дело стоящее. Надо только учить недостатки организаций учебы в этом году и хорошо подготовиться к новому учебному году.

М. Ашепков,
Мастер на
все руки

обычно нужны не больше 20 дней в году.

Можно ли использовать круглый год хотя бы некоторые части этой машины? В принципе возможно. Надо лишь создать приспособление, на которое навешивались бы отдельно нужные в тот или другой момент орудия.

К трактору ДТ-54 придается полунасевная рама. А к ней быстро можно приспособить различные комплексы рабочих органов. Ученые Всесоюзного ин-

УКАЗ

Президиума Верховного Совета Башкирской АССР

О награждении многодетных матерей орденами „Материнская слава“ и медалями „Медаль материнства“

На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 18 августа 1944 года наградить от имени Президиума Верховного Совета СССР:

По Хайбуллинскому району: матерей, родивших и воспитавших восемь детей орденом „Материнская слава“ II степени

- ГАББАСОВУ Фатиму Надыршовну — колхозницу колхоза им. Калинина.
- МАГАШЕВУ Асму Габитовну — работницу Хайбуллинской райбольницы.

Матерей, родивших и воспитавших семь детей

орденом „Материнская слава“ III степени

- АТАНОВУ Хамденису Ахметовну — домашнюю хозяйку, дер. Бикбова.
- БАЙЧУРИНУ Габиду Сайфулловну — домашнюю хозяйку, пос. Степной.

- ГИРФАНОВУ Рахилю Халиулловну — домашнюю хозяйку, дер. Сукракова.
- САПТАРЬЯПОВУ Габиду Мутиковну — колхозницу колхоза им. Салавата.

- УТАШЕВУ Зайнаб Габбасовну — домашнюю хозяйку, дер. Султангужино.
- ЯНСАИТОВУ Зайнаб Габбасовну — домашнюю хозяйку, дер. 1-Мурза.

- ЯРБУЛОВУ Самсикамал Хисамовну — домашнюю хозяйку, дер. Ишмухаметова.

Матерей, родивших и воспитавших шесть детей

медалью „Медаль материнства“ I степени

- АОЕВУ Марию Ивановну — домашнюю хозяйку, с. Макан.
- БАКТЫБАЕВУ Сафию Муглетдиновну — домашнюю хозяйку с. Акъяр.

- ИЛЬИНУ Анну Ивановну — домашнюю хозяйку, пос. Бурбай.
- ИСХАКОВУ Файзу Ибрагимовну — домашнюю хозяйку, дер. Бакаловка.

- КАРИМОВУ Назиру Рахматулловну — домашнюю хозяйку, дер. Султангужино.
- МАМБЕТОВУ Фатиму Шафиковну — домашнюю хозяйку, с. Сагитова.

- МУХАМАДЬЯРОВУ Вагиду Шакиряновну — домашнюю хозяйку, с. Байгускар.
- РАХМАНГУЛОВУ Разию Халеевну — домашнюю хозяйку, дер. Султангузино.

- УЗБЕКОВУ Шарифьямал Бабахановну — домашнюю хозяйку, пос. Бурбай.

Матерей, родивших и воспитавших пять детей

медалью „Медаль материнства“ II степени

- АМИНЕВУ Сайду Габитовну — домашнюю хозяйку, дер. Бакаловка.
- АРАЛДАЕВУ Асию Гафаровну — домашнюю хозяйку, с. Мамбетово.

- БАЙГУЖИНУ Назиру Самсемухаметовну — домашнюю хозяйку, пос. Бурбай.
- ДАВЛЕТБАЕВУ Маймуну Рахматулловну — домашнюю хозяйку, с. Акъяр.

- ЕМЕЛЬЯНОВУ Елизавету Павловну — домашнюю хозяйку, дер. Яковлевка.
- КАРСАНОВУ Любовь Филипповну — домашнюю хозяйку, с. Тамаковка.

- КОФЕЙНИКОВУ Марию Васильевну — колхозницу колхоза „Красный доброволец“.
- МУХАМЕДЬЯРОВУ Разию Юсуповну — колхозницу колхоза „Сакмар“.

- НУРАЕВУ Залифу Ибрагимовну — работницу Хайбуллинского Дома пионеров.
- ПРОНЫКИНУ Василису Федоровну — домашнюю хозяйку, с. Татыр-Узяк.

- ТУРУМТАЕВУ Гульзиfu Муллагалеевну — домашнюю хозяйку, дер. Утарбай.

- Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Ф. ЗАГАФУРАНОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Л. ГАЛИМОВ.

г. Уфа, 31 января 1963 года.

С. В. РАХМАНИНОВ

(К 90-летию со дня рождения)

«Красота в музыке состоит не в нагромождении эффектов и гармонических курьезов, а в простоте и естественности».

П. И. ЧАЙКОВСКИЙ

О Рахманинове не скажешь даже что он высоко одарен: быть великим в большом и в малом — удел немногих и скорее гениев.

Уже с юношеских лет в Рахманинове поражало все. Сразу и навсегда. Он мог сыграть самое сложное сочинение, лишь однажды его прослушав, написать целую оперу в партитуре, за семнадцать дней, заворожить любую аудиторию — едва только его чудотворные пальцы прикасались к клавиатуре фортепиано.

Со временем это поразительное слилось в сильную, могучую личность музыканта, вписанного в историю отечественной культуры поистине прекрасную главу. Он был огромным музыкальным творцом: гордость наша — фортепианные концерты и Симфонические танцы Рахманинова, его прелюдии, этюды-картины и романсы. Он был феноменальным пианистом — непревзойденным толкователем чужих и, в особенности, своих сочинений. Он был, наконец, волшебником-дирижером, под взмахом палочки которого впервые прозвучали во всей прелести, значительности и красоте многие произведения русских и зарубежных авторов. Трехликий талант, покоряющий, по единодушным отзывам современников, всех кто его знал и слышал!

Детство Рахманинова было мало чем примечательно, если не считать,

что уже в четырехлетнем возрасте он играл вместе с дедом в четыре руки. Девятнадцать лет Рахманинов окончил Московскую консерваторию. Его выпускной работой по сочинению стала опера «Алеко». Экзаменационная комиссия во главе с такими известными музыкантами, как Аренский (руководитель Рахманинова по классу композиции), Танеев и Альтанн, поставила автору пять с плюсом, а совет консерватории признал ему Большую золотую медаль. Вскоре же началась полоса на редкость блестательной и длительной артистической жизни Рахманинова. Иногда его настигали временные неудачи и срывы с неизбежными для них сомнениями в собственных силах. Но они не могли отвлечь от главного. Имя Рахманинова овладевало миром.

1917 год, провозгласивший Советскую власть и новую жизнь на одной шестой части земного шара, не был понят Рахманиновым, и, совершив непоправимую ошибку, он покинул Россию. Находясь вдали от родины, Рахманинов долго молчал как композитор. Глубина причины и трагическая правда — в его собственном признании: «Уехал из России, я потерял желание сочинять. Лишившись родины, я потерял самого себя. У изгнанника, который лишился музыкальных корней, традиций, и родной почвы, не остается иных утешений, кроме нерушимого безмолвия не тревожимых воспоминаний».

Безмолвные воспоминания! Именно они оживают в тех немногих произведениях, которые Рахманинов создал за рубежом.

Бывало и так, что безмолвие воспоминаний нарушалось беседой с кем-нибудь из друзей о родной русской природе, о не менее родных для него Чайковском и Чехове, либо о русской музыке, консерватории и работе в Большом театре. Тогда как-то по-особенному загорались глаза Рахманинова и очаровательная улыбка озаряла его строгое и даже чуть надменное лицо.

Остро переживал Рахманинов грозные события Великой Отечественной войны, в ноябре 1942 года, глубоко волнуясь за судьбу родины, он дал концерт, сбор с которого был передан им на нужды Советской Армии. Рахманинову не пришло узять о победе над врагом. В марте 1943 года он скончался.

В Рахманинове — художнике все достойно не только удивления, но и настоящей, большой любви. О самом себе он не говорил никогда: мешали природная застенчивость и скромность. Зато о нем и его искусстве, о стихийной силе таланта говорят весь мир. Его слава — наша слава. И она тем дороже, что в век жесточайшей борьбы за правду на земле, в век грандиозных достижений и великих жертв Сергей Рахманинов с честью нес знамя русского искусства, глубоко содержательного, истинно правдивого, доставляющего людям высочайшее наслаждение.

Т. Голланд.

Идет смотр народных талантов

Начался второй тур смотра сельской художественной самодеятельности. Он проходит в районном центре. Сюда представлены лучшие исполнители народных песен, танцев, мастера художественного слова, музыканты.

Газета «Знамя труда» систематически будет освещать ход второго тура.

На сцене — хайбуллинцы

Коллектив художественной самодеятельности Хайбуллинского совхоза не на плохом счету у зрителей. Участники могут подготовить богатый репертуар и разнообразную программу.

На этот раз более успешно выступил Ахат Айтбаев. Он исполнил башкирскую народную пляску «Сукмуел», аккомпанировал на курае пенсионер Сунагат Байбулов, Рус-

скую народную песню «Над широкой Обью» исполнили Валентин Пахтусов и Юрий Попов, в сопровождении барабанщика Николаева. Надо отметить, что Валентин с Юрием могут петь еще лучше если больше будут работать над постановкой голоса.

В программу хайбуллинцев входил и ряд других номеров. «Кумбыз», например, старинный башкирский национальный музыкальный инструмент. Как приятно было слушать, когда в сопровождении кураинца Сунагата Байбулова, чабан Явдат Юламанов, механизаторы Маведдин Якупов и Исянбаев исполнили на кумбызе башкирские мелодии. К сожалению, в первый день концерта очень мало было номеров, исполненных на национальных башкирских музыкальных инструментах.

Адрес редакции: село Акъяр, улица Советская, дом № 14. Газета выходит три раза в неделю: вторник, четверг и суббота — на русском и башкирском языках.

Заказ №11

Хайбуллинская типография Министерства культуры БАССР

Письмо в редакцию

Спасибо за труд

В редакцию пришло письмо. Прислали его из Макана Александра Черезова. Она пишет, что приехала погостить из города Ташкента в Маканский совхоз к родственникам. И здесь, в Макане, ей захотелось сшить костюм.

— Мне посоветовали отнести материал в швейную мастерскую. Я так и сделала. Когда получила костюм, радости не было кон-

ца. Сшили хорошо, аккуратно. Этой радостью я и хотела поделиться с вами, дорогие читатели. Какие мастера работают здесь!

Это Александра Самодурова и Страшкова. Они всег-

да честно выполняют за-

казы клиентов. Я очень довольна их работой и благодарна им.

Еще раз спасибо Вам тов.

Самодурова и Страшкова!

А. ЧЕРЕЗОВА.

ОТКЛИКИ ЧИТАТЕЛЕЙ

Не далеко и до беды

Мы получили Вашу газету «Знамя труда» от 10 марта и прочитали статью «С огнем — не шутят». А ведь точно такое же положение у нас, в пятом отделении Матраевского совхоза. Вот уже второй год обещают открыть в отделении детский сад, а его все нет.

Из дня в день остаются без надзора мои дети. Без присмотра остаются

малолетние дети у Е. Хреновой и М. Медведевой. У Е. Хреновой трое детей, самому старшему пять лет, младшей девочке шесть месяцев.

Очень просим, чтобы газета воздействовала на руководителей нашего совхоза и открыли бы, наконец, детский сад в нашем отделении.

Л. Смирнова,
учительница Первомайской начальной школы.

ИЗ ЗАЛА СУДА

ОБУЗДАТЬ ХУЛИГАНОВ

Хажигалею Гайсарову всего 25 лет. Он прибыл в наш район на целину из деревни Мамак Кущаренковского района. Устроился трактористом в Матраевский зерносовхоз. Хорошо зарабатывал. Но ему больше всего хотелось выпивать, чем работать.

9 февраля, вечером, он организовал пьянку в своем доме. Здесь были Байгулов, Нутгуллин и другие. Изрядно выпив, собутыльники ушли, а Гайсаров стал бродить по улице, приставал к прохожим, затем пошел тревожить соседей. Через некоторое

время он оказался на квартире 67-летнего старика Байгулова, инвалида первой группы. Приставал к нему, в конце концов избил его и жену железной кочергой, сломав им руки. Придя домой, он разогнал семью, разбил оконные стекла.

За совершенные хулиганские действия Гайсаров предстал перед народным судом. Недавно выездной суд, рассмотрев это дело, приговорил хулигана Гайсарова к лишению свободы сроком на четыре года.

Ш. Багишаев,
народный судья.

Немного юмора

Знаменитый древнегреческий баснописец Эзоп был, как известно, рабом. Однажды хозяин послал его в город с каким-то пустяковым поручением.

В пути Эзоп встретился с судьей и строго спросил его:

— Куда ты идешь?

— Не знаю, — ответил Эзоп.

Такой ответ показался судье подозрительным, и

он велел отвести Эзопа в тюрьму.

— Но ведь я сказал сущую правду, — возразил Эзоп. — Я и в самом деле не знал, что попаду в тюрьму.

Судья засмеялся и отпустил его.

На уроке физики учитель спросил, какое действие оказывают тепло и холод на различные тела.

— Тепло расширяет, а холод сжимает их, — ответил один мальчик.

— Правильно. А можешь ли ты привести пример?

— Летом, когда жарко, дни становятся длиннее, а зимой, когда холодно, дни короче.

Редактор
Ф. Х. АЗАМАТОВ.

Тираж 5381